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Pučki list za politiku i pouku.
„Narod bez narodnosti jest tielo bez kosti!"

Br. 27. Volosko-Opatija, u četvrtak 7. julija 1904. God. IV.

vega toskupa podat va . penzion, kako 
je ono ,poslal ..neki dan olomučkega 
nadbiskupa :Dr. Kolina

■Jer, naš je .narodiv Istre već .sit 
— do ..grla je sšit .sveli teh rimske! 
kumediji. 'Narod .nije . bedast, on vidi, 
on razume, .ča se -od njega ćela i ča 
se želi .njim napravit Naš narod vidi 
vasve!.neprav.icali,,ke.mu<se dogadjaju 
va erekve, . onu istu. ruku, tka mu pri
pravlja ii .drpge .nepravde va svakoj 
grani njegovega života.

Bečka jerto politika, ona crna po
litika, ka nluži :i Nemcu i (Talijanu i 
-samomu vragu, a sve protiva .nam Sla
venom. Hodetebdjega dokaza ed ovega? 
iKad je papa djav ,XUI. bil .pokopan, 
-sastali su se .kardinali, da biraju no- 
■vega papu. .Kako je svim .poznato, 
®uh sveti, ,ale pak većina kardinali, 
kako ćete, skupila se je nad glavom 
kardinala Bampole, ki je, barem pod 
Lavom XIII 'bil donekle pravedan na
prama nam Slavenom. I. .sve je već 
držalo, da će Rampola bit .izabran. Ali 
ne. 'Već je prije stari zaspanac G«lu- 
ekosvski, ministar izvanjske! posli, dal 
nalog jednemu austrijskomu Kardinala, 
da se u slučaju, ako ibi bil izabran 
Rampola, — on suproti«!, neka uloži 
neki stari, .otrcani „veto", ki da je našoj 
vlade ostat još od vremena sređovečnih 
crkvenih smutnja. I Rampola ni bil 
izabran, ali je zato bil zibran vene- 
cianski metropolit Sarto, veli neprijatelj 
našega staroga slavenskoga bogoslužja. 
Sada je taj Sarto počel proganjat našu 
glagoljicu. Flapp mu puli tega pomaže

Wer^e jedno — apape i ^kupi 
su drugo.

Vreme je. da se jedanput i to-reže, 
■onako: bistro, jasno i otvoreno: Ver^je 
jedno — a pape i bžskppi su -drugo. 
'Ovo ..neka je rečeno našim Nagelom -5 
Flappotn, a oai meka 6«, .ako vei diode, 

.-sporuče- i samemn pape B&rta
\Vera je velika i neobhodna po- 

dreba čovječjega srca, ®na ima tu \va( 
item-sree-svoj najljppši i najsvetiji «8tar.| 
'To -se pobit neda — zato štujmo 4! 
■čuvajmo vjeru u Bpga i n 'bolji i ljepši! 
život ..preko groba. '.Na sreću našu, naš 
je narod dobro učvršćen va svojoj svetoj: 
vere, -zato ja ne bi trebalo {.pred njim; 
ni branit više. Osim toga naš je narod i 
imel kroz dugo i dugo vremeipuno vrlo 
vredneh a častneh redovnik«, ki su ne- . 
voljnomu puku bili pravi duhovni oci 
I danas se naša Istra more tponosit 
s takovemi velevrednemi pastiri va 
našem narode, ii sve bi lepo bilo i sve 
bi 'dobro ,hodilo na slavu Boga i na 
spas ljudi, da ,nima kakove! tekove! 
Nageli i Bllappi.

Taj iFilapp:! Ste čitali va našoj 
selevrednoj .„Sloge" iz Pule one nje
gove grube .odgovore onem našem ae- 
bpgem Kaštelircem? Su .ono besedi 
jednega nadpastira ? .Govori onako jedan 
biskup? Moru oni ljudi nosit štovanja 
jeduemu onakovemu biskupu? Ne moru,, 
a mi smo se od razgovora s onemi I 
ljudi msvedočili, da njim do onakovega 
biskupa ni stalo, dapače njim pa stalo 
ni do Istoga pape, ki ni uredan tako- I 

— ii zato je on onako oštro i grubo 
odgovaral našim vrednim Kaštelircem, 
kad su se ono šli potužit na razfratra 
®§grasšia, ki njim je ukinul starinsko 
pjevanje ■va -orekve.

A .naš narod -va Porešćine? Ako 
daj narod -dobije vrednega popa (Sta- 
velik itd. itd.) biskup mu ga brzo 
progna. Ako taj narod slavi svojega 
■Boga va svojem materinjem jezike, evo 
ti biskupa, -da mu s matafunom začepi 
usta. Pak da se naš puk tuži ? Akemu? 
ća biskupu ? ča pape? Ni jednemu, ni 
drugomu — već neka lepo doma moli, 
Bog će ga i tamo čut Svakako će 
više koristit duši, nego da po ćele ure 
bloboće mrtve, nerazumljive latinske 
besedi.

Najzada, ipak je prevelika sramota 
za naš narod slavenskege roda, da se 
damo vodit od talijanske! intriganti va 
Rime. Od te! intriganti se je već skoro 
ćeli svet oslobodil, samo mi smo njim 
još za nekakovu ,,pulenu". Do kada će 
to trajat?

A pomislet, da je preko 100 mi
lijuni naše slavenske braće ostalo va 
svojoj svetoj i narodnoj vere, kade se 
moru svojemu Bogu molit onako kako 
njim to srce i duša želi. Bilo bi vreme, 
da počnemo i mi malo razmišljat o tem.

Obćinski izbori u Podgradu.
Dne 27. i 28. prošloga mjeseca svršili 

šu se obćinski izbori za novo obćinsko za
stupstvo u Podgradu. Isti dokazali su, da 

u podgradskoj obćini nema više mjesta za 
kojekakve spletke porečke gospode, koja je 
u vrieme prije izbora pomoću svojih upravi
telja kušala smesti javno mnienje, te po
stignuti, ako ue pobjedu svojih pristaša, to 
barem žestoku borbu i uznemirenje obćine. 
Ni jedno, ni drugo njoj nije pošlo za rukom. 
Izbori svršili su se u najvećom miru, sa 
podpunom pobjedom liste, sastavljene od po
uzdanika narodne stranke, a prave izborne 
borbe niti nije bilo. Upravitelji Marotti i 
Zađković su doduše sastavili i razposlali 
izbornicima u sva tri tiela listu kandidata, 
njeđju. koje su dapače, da mogu laglje 
uspjeti, uzeli i nekoje najodličnije pristaše 
narodne stranke. Nu sve to nije njim po
moglo. Puk se na njihovu listu nije niti 
obazreo, jer Marottija predobro pozna još 
od prijašnjih izbora, te se nemože pouzdati 
u osobe, koje su u svezi sa talijanskom go
spodom. Na dan izbora se malobrojna četica 
njihovih pristaša nije ufala niti prikazati na 
izbore, već su bili u I i II tielu jednoglasno 
izabrani predloženici narodne stranke.

Pristupilo je — akoprein ni bilo niti 
borbe niti žestoke agitacije — dosta birača, 
u III tielu preko 140 a u II preko 110 i više 
od trećine svih upisanih birača, nego sve se 
je svršilo u najvećom miru, bez najmanjeg 
nereda. Jedino zaslugom c. k. sudbenog sa
vjetnika gosp. Paulina, došlo je u izboru 
I tiela do malo veće živahnosti i prizora u 
kojim gospodin savjetnik nije igrao najljepšu 
ulogu. Gospodin savjetnik htio je proti na
rodnoj stranki'upotriebiti okolnost, da medju 
kandidatima kao ni do sada nije bilo činovnika, 
i izkoristiti osobno slavohleplje nekojih 
krčmara, birača u I tielu, koji su bili ne
zadovoljni tim, da nisu bili postavljeni kao, 
kandidati, te se je dogovarao s ovimi i sa 
Činovnicima, da se sastavi posebna I sta, 
nadajuć se,, da bi ista pomoćju tili nezado
voljnika i činovnika mogla možda prodrieti. 
Nego činovnici su brzo uvidjeli, da bi, ako

Podlistak.

Škola.
Kad sam zadnji put govoril o prosvjeti 

i slobodi spomenul sam, da se do prosvjete, 
do nauka priđe najprvo školom, a danas 
sam namislel progovorit malo više o toj 
školi.

Obično se danas pod besedom škola 
razumeva samo ono mesto, ona kuća, kamo 
hode deca, da se nauče čitat i pisat. Za 
pravo pak mora se pod školom razumevat 
svako mesto, kade se čovek nečemu uči.

Jedanput nisu ljudi imeli škol, kako 
ih danas imamo. Iz početka imeli su školu 
samo najbogateji ljudi i to svaki za se va 
svojoj kuće i svaki svojga učitelja. -Tt~nči« 
telji bili su navađno stranci, a najviše ro
bovi. Tako je osobito bilo va Rime va 
staro vreme.

Kašnje su škole postale malo šire, pak 
je jednemu učitelju dolazilo više djece. To 
se je dogajalo obično kad je on učitelj 
postal slobodan, kad ni bil više tuđji rob. 
On bi otprl školu za svu decu, ali još ni 
sada nisu te škole mogle bit za svakoga, 
osobito ne za siromaha, jer su bili preveliki 

potr-oški. I dugo je remena tako ostalo, 
dugo vremena su hodila va školu samo bo- 
gateja deca, a siromašna su ostala neuka i 
neprosvećena.

I va srednjem vieke je tako bilo, jer 
su škole držali samo razni samostani, a tu 
je trebalo i više plaćat, a i knjige su bile 
predrage za siromaha. Nisu još škole bile 
javne, nisu bile nrejene kako danas, nisu 
va nje mogla dohajat sva deca, nego samo 
bogateja.

I tako je ostalo sve do onog vremena, 
kad je država uzela va svoje ruke škole i 
dok ni storila zakon polag kega mora 
svako dete hodit va. školu — ako ju ima. 
Rekal sam, ako ju ima, jer na žalost nimaju 
svi kraji dosta škol, ni dan današnji. Kad 
je država storila zakon, da svako dete mora 
hodit va školu, morala se je skrbet, da ju 
svaki kraj i ima. Neke države su se zato i 
poskrbele, pak zato i vidimo kod njih toliko 
napređka i dobrostanja. Ali naša Austrija 
— da se ne izneveri svojoj navade — i va 
tem je ostala zadnja. e

Ima va Austrije nekih krajeva, kade 
ni nijedne škole, pak zato i vidimo, kako 
su ti kraji zaostali, kakovo je tužno stanje 
naroda va teh krajeh.

I mi va Istre nimamo dosta škol, pa 
zato je i kod nas 17 tisuća dece, koja ne 
polaze škole, jer je nimaju. Nego kod nas 
škole spadaju .na pokrajinu, a tu nam za- 
poveđaju Talijani. A znate, da se ti naši 
Talijani boje najveć prosvjete, napređka na
šega, jer znaju dobro, da, kad bi naš narod 
ćeli znal čitat i pisat, kad bi znal 'svoje 
pravice i dužnosti, onda bi talijanskom go
spodstvu odzvonilo. Vidite, baš zato nete, 
da nam daju potrebitih škol, samo da i dalje 
ostanemo slepi, .da ne vidimo ča s nami 
delaju, da ostanemo zapućeui, pak da i dalje 
s nami zapovedaju, kako ih je volja.

Pred nekoliko let su Talijani na silu 
storili va sabore zakon, da roditelji moraju 
za svako dete, ko hodi va školu, plaćat 
5 kruna na leto. Proti temu su se bili digli 
naši zastupnik!, te su oštro govorili proti 
temu, ali to ni niš pomoglo, jer je talijan- 
skeh zastupnik i više, pa su oni premogli. 
Talijani su tobože branili ta zakon, jer da 
će tako provincjalna kasa prijimat lepeh 
soldi od keh će se moć svako leto nekoliko 
noveh škol podignut. No to su bile samo 
prazne reči, slatka obećanja. Na mesto da 
svako leto podignu nekoliko noveh škol. oni 
troše, na posve nepotrebnu talijansku gi

mnaziju va Pazine, najveći đel od teh soldi, 
ča ih siromašni kmet plaća za škole. Tako 
se bez potrebi troše toliki milijuni, a ne 
mari se zato ča je va Istre 17 tisuć dece, 
ka nimaju ni pučke škole. Nego i kad ne 
bi bilo te talijanske gimnazije va Pazine, 
Talijani bi već bili našli ki drugi uzrok, da 
nam ne moraju dat ku novu školu. Oni se 
vavek drže one stare: Ne dajmo njim škol, 
ne pustimo ih napred, držimo ih va ne
znanju, jer ako progledaju, mi smo finjeni!

Nego naši ljudi, ki se za naš narod 
vavek skrbe, te bi mu oteli na svaki način 
pomoć, opazili su brzo tu talijansku kome
diju, pak su pred nekoliko let storili jedno 
đružtvo, ko će se skrbet, da naš narod do
bije potrebiteh škol.

To đružtvo zove se „Družba sv. Civila 
i Metoda za Istru1*. Novčić za novčić saku
pila je Družba već dosad lepu svotu, po 
moću dobrovoljnih prinosa, đari, dobitki od 
žigica, papirića itđ., te je već dosad po
digla 11 škol po Istre, a ako će Beg i još 
će ih podići i tako ćemo mi sami učinit 
ono, ča nam vlada i Talijani ne daju, a 
morali bi po zakonu dat.

Kad budemo po svuda imeli dosta škol 
i kad bude svako dete va Istre hodilo va 
školu, bit će bolje i za nas. A dokle to 

Narodni list.



se združe sPaulinom, nastupili proti narodnoj 
stranci, te mu nisu išli na liepah, tako da 
mu je ostalo doma par njegovih talijanskih 
kancalista i par nezadovoljnika.

S ovimi sastavio je u najzadnje vrieme 
posebnu listu, te sav uzrujan došao na bi
ralište. Tamo imala je izborna komisija ta- 
iijanaskoj' stranci pomoći do pobjede. Naj
važniji birači prvog tiela su zadruge, koje 
plaćaju najviše poreza i koje su kod svih 
prijašnjih izbora glasovale po svojim župa
nima. I ovaj put bilo je u prvom tielu upi
sano medju biračima devet zadruga, kojih 
zastupnici bi bili svi glasovali sa narodnom 
strankom. Nu komisija imenovana od ze
maljskog odbora, počela je redom odbijati 
gladove pristupajućih župana. Naravski, da 
je to uzrujalo puk, te su počeli proti tom 
prosvjedovati i župani, a osobito Anton 
Butinar iz Pregarij, jedini pristaša narodne 
stranke u komisiji, koji je jasnimi razlozi 
zagovaiao pravo glasovanja pristupajućih 
župana. U taj hip umješao se je u razpravu 
sudbeni savjetnik Panlin. Osvjedočeni smo, 
da drugi put što takova neće učiniti. Psovke 
kakovih je ou morao čuti od Batinara i od 
svega puka, ne bi lahko podnesab ni obični 
čovjek, a kamo li sudbeni savjetnik, prva 
uredovna osoba u cieloj obćini. U sveobćem 
smiehu pobegnuo je gospodin savjetnik po
kunjen iz izborne dvorane prama svomu. 
stanu, a još daleko za njim čulo se je 
pleskanje i zviždanje izbornika, sakupljenih 
pred obćinskom zgradom, tako, da su se po
čeli sakupljati i nebiraći, te se i oni grohotom 
smijali, kad su doznali, da je jedini nemir 
kod svega izbora provocirao c. k. sudbeni 
savjetnik Paulin. Međjutim je komisija uni
štavala glasove župana, glasovali su sudčeri, 
kancelisti i njegovi nezadovoljni kandidati, 
te sam Marotti je pritrčao na biciklu, nu 
sve nije ništa pomoglo, svi skupa nisu došli 
na više nego 10 glasova, te se pokunjeni 
pobirali doma, kad su vidjeli, da nema nade 
i da njim uz sve uništenje glasova zadruga 
fali još isto toliko glasova do večine.

I u prvom tielu je sjajno pobjedila na
rodna stranka. Njezini kandidati dobili su 
po 18 glasova, a dobili bi jih bili preko 
24, tla nisu bili nepravedno uništeni glasovi 
zadruga.

Izabrani su bili u III tielu zastupnici: 
Ukovič Ivan, Grofić Podgrad 21; Bubnić 
Ivan, Mornar Obrov 11; Deklevalvan, Baze 
Podgrad 56; Bubnić Jure, Poljane 42; 
Hrvatin Anton, Kresević Starad 26; Juračić 
Jakob, Ivala Vele Mune 31; Križman Josip, 
Obranček Hrušice 33; Požar Anton, Po- 
žarski Hrušica 72', Stambulić Luka, Dedić 
Zejane 86. Zamjenici: Bubnić Anton, Udo-: 

dobijemo, okoristimo se s onemi školami, ke 
danas imamo. A kako ćemo se s temi ško
lami okoristit? Da deca budu imela koristi 
od škole, potrebno je prvo svega, da ih ro? 
ditelji redovito, svaki dan pošiljn va školu. 
Škola, učitelj ne čeka nijednega, nego gre 
svaki dan napred,- svaki dan neč novega 
podučaje, a ono dete, ko ne hodi redovito 
va školu, neće moć sve. to ćut ni naučit. 
Učitelj ispituje decu, koliko more, pak im 
pomogne, kade vidi, da je potreba; a onega 
đeteta, kega ni va škole, ne more ni pitat, 
ni pomoć mu. A najzada ni učitelj puno ne 
mari za ono dete, ko izostaje gusto iz škole, 
ni on ne mari za nj, kad se roditelji više 
ne skrbe.

Zato, ako ćemo, da nam deca budu 
imela koristi od škole, ako ćemo, da se 
nauče čitat, pisat i sve ono, ča im je po
trebito, valja da gledamo, da decu svaki 
dan pošiljamo va školu. Ne gledajmo, da 
nam dete doma rabi, nego ga prvo svega 
pošaljimo va školu i dajmo mu prilike neka 
se ča nauči.

Prit će već vreme, kad će nam dete 
moć više rabit, kad će nam pomagat i doma 
i izvan doma, ali ga, dokle je mlado, ne 
zadržujemo od škole. Kad roditelji decu' ne 
pošiljaju redovito va školu, nego ju zadrža
vaju doma, sad zarad ovega, sad zarad onega, 
onda će i dete po malo zgubit svaku volju 
za školu. Ali kad to dete ponaraste, kad 
dodje va svet, pa kad bude vidilo, koliko 
mu je naškodilo ono, ča ni hođilo va školu 

vičiu Poljane 26; Mahne • Frane, Ošter 
Erjavče 11; Juračić Martin, Tore Male 
Mune 40; Kresević Martin, Matko Račiće 1; 
Fabijančić Stefan, Kršovan Hrušice 29.

Izabrani su bili u II tielu zastupnici: 
Mežnar Anton ml., Farman Sohonje 39; 
Volk Josip, Volkov Gradišće 47; Grij Andrej, 
Juriša Studena gora 10; Možina Ivan, La- 
' kotar Poftbeše 3; Kirn Franjo, Zajeljšje 4; 
Zadnik Anton, Klančar Pregarje 7; Fabi- 
jančić Anton, Jakle Hrušica 77; Frank 
Josip, Skočaj' Erjavče št. 13; Valenčić Ivan, 
Bucin Javorje 15; Stanić Anton, Toča Pod
grad 24. Zamjenici: Hrvatin Ivan, Luki(ć 
Sobonje 18; Dodić Josip, Kovač Starad 13; 
Juračić Miho, Jožin Vele Mune 19; Mikulić 
Ivan, Mišaj Javorje 23; Dudić Valentin, 
Gradišće 46.

Izabrani su bili u I tielu zastupnici: 
Rogač Anton, župnik-dekan, Hrušica 69; 
Peloza Anton, Filan Vele Mune 32; Volk 
Franjo, Stefanov Podbeže 13; Kanestabo 
Anton, Grgur Pregarje 67; Stambulić fAnton, 
Dedić Zejane 55; Grubiša Mate, Tomić 
Male Mune 59; Demojses Anton, Guj .Pod
grad 10; Kuret Stefan, Palin Loče'Male 1; 
Mahne Martin, Markov Prelože 6; Šajina 
Josip, Viđenja Podgrad 26. Zamjenici: Ljubić 
Josip, Hsanac Hrqšica 8; Bubnić Tomaž, 
Pregarje 68 ■ Stanić Ivan, Joniđa Podgrad 
83; Torin Luka, Belon Oborov 23,; Hrvatiti 
Anton, Abram Pavlic 5.

Osvjedočeni smo, da će novo izabrano . 
zastupstvo izabrati iz svoje sredine pravoga 
načelnika, te da će uspjehom nastojati za. 
dobrobit obćine.

Domaće vjestj..
Natječaj. Otvoren je natječaj za mjesto 

nadučitelja (voditelja) I. reda na petero- 
razređnoj mužkoj pučkoj učioni u Kastvu.

Nastavni jezik jest hrvatski, a njemački 
kao neobvezatan predmet. Molitelji za ovo 
mjesto imadii dokazati takodjer usposobljenje 
za naknadno podučavanje vjeronauka. Do
hodci Ovog mjesta ustancvljeni. su • u po
krajinskom zakonu za Istnj od 9. oktobra, 
god. 1901. broj 35.

Natjecatelji pođnieti će pravilno oblo
žene molbe c. k. kot. školskom vijeću u 
Voloskom,. propisanim putem, u roku od četiri 
tjedan^ nakon trećeg, ji.vrštenja ovog, .natje-. 
čaj a u služb en om listu.. ,

Za družbu :^v. Cirila i, Metodama Iptru 
primili smo od gosp. Boza Dubrović K. 68, 
sakupljenih na piru' gosp. Antona Širola, 
Bunas Antunova iz Bunasi, sa gospodjicom 
Dragicom Saršon. — Gospodja Francika 

redovito, onda će proklinjat. ,i. oca i mater i 
sve one, ki su, krivi, da ga nisu va ško’u 
pošiljali.

Za tem treba, da dete. svaki, dan pi
tamo, ča je učitelj va škole govoril, ča se 
je novega naučilo, da li ga je učitelj čagod 
pital i kako je znalo. Na taj će način dete 
s većom ljubavlju poslušat učitelja va škole 
i gledat će da zapameti ono, ča je učitelj 
govoril, jer će to moć doma povedat. Dete 
će tako rađje hodit va školu, radje će učit, 
a roditelji valja da k tomu pripaze neka 
dete obavi doma ono, ča mu je učitelj zadal. 
Tako će i stareji, ki nisu hodili va školu 
ili ako su hodili već su više tega pozabili, 
naučit više stvari od deteta', jer će im dete 
povedat ono, ča je učitelj va škole govoril. 
Jako je pak potrebito, da roditelji više 
puti skoče do učitelja, da ga pitaju, kako 
se njihovo dete ponaša, kako napreduje.

Tako te roditelji i učitelj moć zajedno 
delat, tako će učitelj više marit za ono 
dete, a to će sve urodit lepim plodom.

Dete, kad ponaraste i kad već bude 
znalo dobro čitat i pisat, moć će mnogo 
pomoć va naukah i starijim,Jer će im čitat 
koju lepu knjigu ili novinu, a to te stareji 
pomnjivo slušat i mnogo lepih stvari naučit.

Samo tako moć će stareji i deca imet 
koristi od škole, samo tako moć će se narod 
prosvetlit, samo tako doć ćemo do prosvjete, 
a kako sam zadnji put rekal i ,,s prosvjetom 
k slobodi !“

—ić. 

udova Lenac, sabrala na piru u svojoj kući 
u Lovranu, dne 4. junija 1904., 8 kruna. 
Živili!

Imenovanje. Pišu nqm: Nj. sv. papa’ 
Pio X. imenovao je preči gosp. Dr. Volarića, 
generalnog vikara i dekana krčkog Kaptola, 
apostolskim Protonotarom.

Ovo nas imenovanje s dvostrukog gle
dišta razveseljuje; jedno, što je on doista 
već odavna i prije mnogih zaslužio ovakovu 
počast od sv. Stolice, a s druge strane, što 
u ovom Imenovanju mi ne nazrijevamo jedno
stavnu počast, nego opažamo takodjer, da 
su, se jodnpšajij sv. Stolice, prema nama pro- 
mjenili, drugim riečima, da sv. Stolica odo
brava ono, što se kod nas na polju crkvene 
liturgije učinilo. (? ? Op. ured.)

Ne bismo. tako sudili, kad bi to ime
novanje bilo usljedilo na osobi, koja pred- 

‘ postavlja; jednu; mitru, svakom., dobru, - nego 
što se zbilo na osobi, kojoj malo do časti 
a mnogo do rada, napredka i do oživljenja 
•naših svetih- ciljeva je stalo.

Presvjetli i prečastni. gospodine, ne-’ 
imogemo drugo, vani uz srdačne čestitke; ino- 
iIititJSvevišnjega, da Vas uzdrži čila, i zdrava 
još. na mnogo godina,, na korist vjere; i do
movine. Živio l Iz cr. br.

Zločin ili samoubojstvo? Ponedeljak u 
jutro, dne 4. o. m., našli su va Kraju na 
tako zvanoj „Lučice" u moru mrtvo tielo 
nekoga Antona Priskića, župana iz Sv. An
tona zgora Kraja. Noge su mu bile svezane 
konopom, a vrat prerezan. Na jednoj stene 
našlo seje njegov kaput i nešto krvi. Valjda 
se je sa toga ^mesta hitio ili bio bačen u 
more. Budući je Anton Priskić bil jako 
dobro stojeći čovjek, dvoji se, da bi b«o 
sam sebe usmrtio, te se sumnja, da je po
činjen- na njem zločin.- Sudbena komisija bila 
je u Kraju, da razvidi sve na licu mjesta,

Gosp, Trampuž na otok” Cresu i Lo
šinju^.U prvim danima mjeseca lipnja došao 
nas na rastanku pohoditi i pozdraviti V. g. 
Franjo Trampuž, putujući učitelj poljodjelstva. 
Koliko nam s jedne strane bio ugodan 
njegov pohod, tolikd nas s druge razžalo<tio.

Veseli nas-na ime kao iskrene njegove 
prijatelje, , što mu se Već: napokon barem 
đijelomično akoji ne potpuno želje.ispunile.-

Odlazak ..Trampužev iz naših strana;, t 
za nas ; je veliki udarac. S njime -,gubimo 
strukovnjaka,.. kakvim se teško koji .kotar 
može ponositi. S njegovim imenom skopčan 
je kod nas svaki najveći auktoritet u go
spodarstvu. „On je kazao i-to je dosta"; 
tako je naš narod .zaključivao prijeporna po
ljodjelska pitanja. .Nije on učitelj, sa-pun 
teorije, nego, i prakse. Nije se pn zado? 
voljavao samo teorijom, nego svaku nauku 
htio je i u praksi proizvesti, a na tom se 
baš temelji vrlina pravog poljodjelskog uči
telja. Jer što koristi, da jedan učitelj go
vori po. 2—3 sata slušaocem, kako se ciepa 
i navrće. amerikanska .loza, a kad tamo sam 
nije sposoban ciepati. Ili tumači amerikansku 
lozu, a kad je došao u kakav uzorni vrt, 
pa veli: Ah! koliko ovdje gioždja, a ne 
vidi sirota, daje ono divlja amer. loža, koja 
kaže plod, al ne plodi.

Nu Trampuževa naobrazba nije ogra
ničena samo na jednu poljodjelsku struku, 
nego on je dobro upućen u cjelokupnom .go
spodarstvu. Jer, hoćeš li u vinogradarstvu, 
livađarstvu, govedarstvu, mljekarstvu, sto
čarstvu, maslinarstvu, polikolturi, konobarstvu 
itd. u njem ćeš naći strukovnjaka.

Da je gosp. Trampuž stekao ovakovu 
universalnu gospodarsku naobrazbu, zahvalit 
se ima tomu, što on nije samo učitelj po 
imenu ili za plaću, nego učitelj po zvanju. 
On se je uprav,rodio za učitelja poljodjelstva. 
Pokle. je svršio više poljodjelske nauke u 
Bečkom novom mjestu, kao da nije bio za
dovoljan sa onom naukom, koju je stekao 
na višim školam^ on se je danomice či
tanjem j proučavanjem djela učenih aukto- 
riteta usavršivao u svojoj struci. Danomice 
po više sata mogao si ga vidjevati uz 
knjige, uz pokusne aparate u vinogradu, u 
voćnjakh itd. E, posve je onda naravski, 
uzev u obzir tu njegovu nenadkriljivu ljubav 
do svoje struke, pa njegove izvanredne du
ševne sposobnosti, da je uprav prožet u 
svojoj struci.

Uzev u obzir ove riedke vrline i popu
larnost gosp. Trampuža,- tad nije čudo, <la 
se je i najzadnjeg našeg seljaka, najne- 
ugodpije dojmilo njegovo promaknuće. Šteta 
da odlazi, bio je čovjek u svakom pogledu, 
tako da je iskrenom žalošću primao svaki 
seljak do znanja njegov..odlazak.

Dk, gcsp. Trampuž bio je čovjek u 
svakom pogledu. Jer, ne samo da je on 
zdušno vršio svoju dužnpst kao učitelj, nego 
on je ljubio i ponosio se sa svojom narod- 
nošću, pa zato i sve sile ulagao u korist 
toga naroda. Takovih nam učitelja treba.

Na koncu želimo gosp. Trampužu 
sretan put u novo mesto!

Iz creskog branika.
Nakon obćinskih izbora u Podgradu. 

Neki podgradski dopisnik, koji doduše 
krije svoje ime, ali koga mi dobro po
znamo, obara se u broju od 3. julija o. g. 
tršćanske „Edinosti" na naš list, jer da smo 
navodno prije podgradskih obć. izbora u 
nepoznavanju odnošaja donašali neopravdane 
napadaje na bivšega načelnika Jenka i na 
Važne rodoljube- u Trstu i Pazinu, 
kojim zadnjim da smo dobacili rieči: „Tko 
je kašu skuhal nek Ju sreblje". To je na 
prosto pei^dna laž, jer mi nismo napadali 
na bivšega župana, premda bi bilo za to 
dovoljno razloga, a nismo to činili „pro 
bono pacis".' Nismo napadali niti na go
spođu u Trstu, niti u Pazinu, nego 'smo 
jednostavno konstatirali, da su se gospoda 
n razinu i Trstu dala nasamariti od Ma* 
rottia. Ovaj njim je najme u Pazinu i Trstu 
pripovjedao- čudesa c svojem patriotizmu 
tako, da su se gospoda tako rekuć u njega 
zaljubila i proglasila ga „sacrosanctniin", 
a Marotti je kod kuće šurovao i mješao 
proti narodnoj striiiici, da je bila'-milota, 
kako < to gospodin dopisnik „Edinosti"- naj
bolje, znade.. Ta i u zadnjem broju „Naše 
Sloge" izrazuju nekoji „nadu", da se Ma
rotti neće mješati u obć.. izbore u Podgradu, 
„jer da je to obećao"; Kod netom prove
denih izbora u Podgradu vidjelo se pak, 
koliko se . je Marotti "mešao. Nas dopisnik 
„Eđinosti"; nazivlje i nezreli mi < politiki*. 
Možda bi taj naslov pristajao bolje komu 
drugomu^, 

Mj6stne vješti.
Izlet u Basku. Glasbeno - dramatičko 

družtvo .u Voloskom priređjuje u neđelju, 
dne 10. o. mj., sa parobrodom L’burriija 
izlet u Bašku, ha otoku Krku. Odlazak iž: 

‘Voloskoga u 1 sat po podne, iz Opatije”u 
l’/2 sata poipodneD, Povratak u Volosko u 
11 sati, a u Opatiju u ll’/2 sati na večer. 
Vozna ciena za odrasle K. 2, za djecu K. 1. 
Družtvo će u Baški prirediti koncert. Pošt<. 
je ovo prvi izlet, što ga ovo naše družtvo 
priređjuje, nade je, da će na isti doći što 

"Više izletnika. Izlet biti će samo u slučaja 
povoljnog vremena.

Za produljenje Voloskoga mula. Obćina 
Volosko kupila je podporom kurkomisij« 
jednu barku (maonu), koja je imala rabiti 
za odvažanje smeća na more. Sada, kada je 
već počela goritiopeć za smeće, rabit će se 
tu barku za voziti kamenje i drugi materijal 

»na glavu Voloskoga mula. Na taj način će 
se nasipat toliko materijala, daće biti nasip 
za produljenje mula pripravan. Škoda, da 
se nije to počelo nekoliko godina prije.

Fontana kod Skrbićih. Već nekoliko 
let trudi se obćinsko glavarstvo u Voloskom, 
da se za Skrbiće priskrbi jedan javni bunar 
ili fontana. Svako nastojanje obćine pak 
za tu fontanu bilo je do sada zaludno, bu
dući, da družtvo vodovoda neće nikako da 
dade vođu za tu fontanu, bojeći se, da bi 
manje privatnih kuća uzelo vodovod u kuće. 
Na zadnjoj obćinskoj sjednice od 2. o. m. 
zaključilo se je, da se ima ta fontana uči
niti i prisiliti družtvo Qnarnero putem admi
nistrativnih oblasti, da dade za tu fontanu 
potrebitu vodu.

Novi gradjevni red za lječilište Opatiju. 
Na zadnjoj obćinskoj sjednici od 2. o. m. 
počelo se raspravljati o novom gradjevnom 
redu za lječilište Opatiju, koji se ima pred
ložiti zemaljskomu saboru kao nacrt novog



zakona. Svatko, koji poznaje kaos, koji 
vlada u našoj obćini u pogledu građjevnih 
propisa, uvidjeti će, da je od velike potrebe, 
da se ti gradjevni propisi jednom već 
fiksiraju zakonom.

Iz kurkomisije u Opatiji. Doznajemo, da 
je Iječilištno povjerenstvo u Opatiji, na svojoj 
zadnjoj sjednici od 1'. o. m. zaključilo, ođ- 
kazati đosadanjemu kapelniku Iječilištne 
glazbe u Opatiji pogodbu, koja iztiče 
/l. oktobra 1904., te preuzeti Iječilištnu 
glazbu u vlastitu samoupravu, namještajuć 
stalno plaćenoga kapelnika. Ujedno se za
ključilo, da se ima do 31. o. m. razpisati 
natječaj za novoga kapelnika, koji će imati 
400 kruna mjesečne plaće i dužnost, da 
sastavi novu glazbu, da istu danomice podu
čava, da osobno ravna javnimi produkcijami 
iste. Mi se iskreno veselimo tomu zaključku,; 
jer je to jedini način, da se dodje u Opatiji 
do glazbe, koja bi odgovarala glasu 
svjetskoga lječilišta Opatije, < Svatko ne
pristran morat će priznati, da je Jječilištna 
glazba u Opatiji, sada pod ovim kapelnikom, 
spala na vrlo nizke grane. Ipak se kod 
imenovanja toga kapelnika sa stanovite 
strane obećavala čudesa. Dogadja se često, 
da se u jutro i po podne igra jedan te isti 
program. Mnogo puti je na programu ka
kova ouvertura, a igra se u1 istinu kakav 
potpourri starih uličnih:pjesama. Lanjske se 
godine povisio trošak za iječilištnu glazbu 
od 42 tisuća na 46 tisuća kruna, samo zato, 
da se glazba upodpuni i poveća broj muzi- 
kanata od 21 na 28. Novi kapelnik preuzeo 
je takodjer pogodbom to povišenje broja 
kao obvezu, pod uvjetom, da će mu se za 
svakog. čovjeka, što ga bude imao manje, 
odbiti primjerenu svotu uz dužnost, da ne- 
podpuni broj u 14 oana upodpuni. Uočim se 
je pod kapelnikom Frisekom vodila sa 
strane kurkomisije stroga kontrola glazbe, 
sadanji kapelnik nije pod nikakovom kon
trolom. Riedko kada imade podpuni broj 
glazbenika. Nu kurkomisija za to haje i 
ne haje. Niti mu štogod odbija, niti ga sili, 
da broj upodpuni. Neznamo zaista, zašto to 
stranačko postupanje. Mi držimo, da kur
komisija nije tu, da puni džepove ni ovomu 
ni onomu kapelniku, nego da gleda, da 
novac što se ga za glazbu plaća ne bude 
ća bačen. Lječilištni gostovi, koji plaćaju 
pristojbu za glazbu, imadu prava čuti dobru 
glazbu i u onom broju u kojem ju je ka
pelnik po pogodbi dužan dati. Ne bude li 
sa strane kurkomisije u tom pogledu uve-. 
dena stroga kontrola, tada će lječilištni go
stovi biti prisiljeni pritužiti se na namjest- 
ničtvo i zamoliti, da digne povlasticu po
biranja pristojbe za glazbu. — Ovoliko bez 
zamjere ’ -

Svega po malo.
Hrvatsko i dražtvp za namještanje na

učnika i pomoćnika u obrt i trgovinu u 
Zagrebu obavješćuje sve podružnice, povjere
nike kao i prijatelje ovoga humanitarnoga 
poduzeća, da prigodom svršetka školske go
dine prijave drnžtvu. što dječaka spo
sobnih za obrt i-trgovinu. ■ Isti dječaci mo
raju imati,-navršenu 13. a ne prekoračenu 
17. godinu. Družtvo razpolaže sa više mjesta 
pekara, mesara, kobas’čara, klobučara, sobo
slikara; tapetara, limara, kovača, postolara, 
lončara, konobara, te u manjem broju trgo
vaca sa mješovitom i manifakturnom robom.

Dječaci od Zagreba dalje, putuju na 
družtveni trošak, ako su pak sasvim siro
mašni, to daje družtvo odnosno podružnica 
putni trošak i odijelo do samog mjesta, kamo 
su namješteni. Nadalje se umoljavaju po- 

• đružnice kao i povjerenici i prijatelji ovoga 
đružtva, da samo valjanu djecu prijave, jer 
se često dogadja, da su prijavljena djeca, 
koja su đružtvu samo na nepotrebnom trošku.

Trgovci i obrtnici se takodjer upozo- 
ruju, koji su voljni naučnika ili pomoćnika 
primiti, da svoju ponudu dopisnicom đružtvu 
jave prigodom svršetka školske godine, jer 
se dovoljan broj istih očekuje, te će im 
družtvo bezplatno iste priskrbiti. Ako po
trebuju i kalfu takodjer da đružtvu jave, 
koje će istoga priskrbiti.

Božji blagoslov. U Đaranovu (kotar 
Kemzen u Poznanju, Prajzka) porodila je 
jedna mlada žena za prvi put šest mužke 
djece na jednom. Svako djete teži l’/2—2 
funta. Majka i djeca su zdravi.

Dobri savjeti za djevojke. Jedan lon
donski tjednik donaša nekoje savjete, koji 
imađu olahkotiti djevojkom izbor zaručnika. 
Djevojka mora odbiti čovjeka, koji njoj 
ljubav očituje na plesu. Mužkarci su obično 
slieđećega dana drugoga mnienja, pa bi 
voljeli, da niesu đan prije očitovali ljubavi. 
Kod jednoga izleta na ladanje, može djevojka 
lahko prosuditi, da U se njezin ..sudjenik 
štogod razumije h pranje posuđja i tanjura. 
Kod takvih prilika su najbolje bračne po
nude učinjene prije ručka. Nijedna djevojka 
neka ne oženi pijanca ili starca, ako misli 
da će pijanca izliečiti ili starca pomladiti. 
Velika je pogrieška izabrati za supruga 
čovjeka, koji svoju ljubav očituje pismeno. 
Taj je kukavica. Evo, sada znadu djevojke 
što njim je Činiti, da budu srećne.

Junački lovac. U blizini iztočno sibirske 
željezničke štacije Bikiri, pošao je neki Ilija 
Goroško, vojnik 2. usurskoga željezničkoga 
bataljona. na lov, te pri tom nabasao na 
jednoga tigra, koga jednim hitcem iz puške 
lahko rani. Na to se ranjena zvier baci na 
Iliju Goroško, koji pako skoči u vodu, mi
sleći, da zvier neće za njim. N^go prevari 
se, fer tigar skoči za vojnikom u vođu. Tu 
se započela borba na život i smrt. Iliji 
uspjelo uhvatiti nož, što ga je za pojasom 
imao i njim probode tigra tako , zgodno, đa 
je odmah poginuo. Vojnik sav ranjen, jedva 
ispliva na kraj i dovuče se do željezničke 
postaje, gdje mu ’svezaše rane i ođpraviše 
u bolnicu.

Dvanafet zapovedi onem ki puše. Tabak 
ima va sebe nekakov otrov, ki se zove 
nikotin. Radi tega je tabak škodljiv zdravlju 
osobito, ako ga se uživa preko mjeri. Da 
tabak ne bude toliko škodan, dobro će 
svaki učinit, da se drži oveh pravil, ča ih 
je sastavil Dr. Kneibel:

1. Ne puši nikada cigar, ki ne poteže, 
ale ki neće da gori, zač se. va takovoj pri
like va dim nabere puno nikotina, ki gre 
onputa va.telo onega, ki puši.

2. Va pipe, s ke pušiš, stavljaj samo 
lagak tabak. Iz teškega se tabaka' razvija 
puno nikotina, osobito va pipah, va ke ne 
prihaja dosta zraka.

3. Čuvaj se tamneh cigari; va njih ima 
puno amonijaka.

4. Jer su cigari „havana" najškođljiviji, 
puši samo jednu ale dve na đan, i to vavek 
samo posle obeda.

5. Cigar ne izpuši? nikada do krajar 
Ne gutaj dim, zač nikotiiLrazđražuje želudac.

6. Ako ti se cigar ugasil, ale ako si 
ga pustil ležat dulje, vremena,-ne užiži ga 
opet.

7. Ako je moguće priskrbi si za pipu 
čim dužu kanulu, ku ćeš moć včć puti 
dobro očistit, đrugačeje se va njoj 'nabere 
puno nikotina.

8. Ne puši ni cigare ni cigarete .prez 
bokina. S tem Ča grizeš cigar, dohaja ti va 
slinu nikotin, od kega se lahko porodi f 
jetika.

9. Neka nijedan ne počne pušit. prvo 
nego se je posvema razvi!, to će reć, ;đo 
približno dvajset let.

10. Ne puši ni cigari ni cigarete, ako 
te za to želja ne vuče.

11. Ako su ti usnice razpučene ne puši, 
zač bi ti i najmanja količina nikotina mogla 
otro vat krv.

12. Ne puši nikada ni na tašće ni na 
postelje. S ovem je združena pogibelj za-te 
i za druge.*

Sami lepi ljudi. Ima va Rusije neki 
veleposjednik Rosatnikov, ki je žrtvoval 
puno i puno beči, da uzgoji sve same lepe 
ljude. Njegovi delavci moraju bit najsavrše- 
niji i najzdraviji uzorci muškega i ženskega 
spola, ljudi od najveće lepote. Mej temi 
ljudi on sam zibira pojedini pari i na ta 
način skrbi za krasan pomladak. Tako je 
on sebi nabavi! ćelu koloniju izabraneh 
lepot. On bi na taj način otel poboljšat 
čovensko družtvo. Tako je on već do sada 
zđružil kakoveh 40 pari, ki imaju preko 

100 uajlepšeh otrok. Dečki su lepi kako 
andjelići, zdravi kako ribe, đivojčice pak 
pravi tipi Ijubkosti i đražesti. Ovi đni se je 
združi) jedan mlađi par, djeca te po Ra- 
satnikovu uzgojene generacije i ki obećaje 
ustanovit treću generaciju idealno lepih 
ljudi. Novovjenčanim je Rastnikov dal lepu 
kućicu i puno polja.

Iz St. Louiske izložbe. Najveća privla- 
čivost na zabavnom dielu te izložbe, na 
tako zvanom „Pike",' jest ■ jedan dresirani 
konj, imenom „Jim Key“. Ovaj konj znade 
u obće sve moguće stvari. Najveće začu- 
djenje prouzročuje taj konj tim^, što znade 
bezprikorno ravnati sa’jednom automatičkom 
kasom (Registrircassa). Kad še konju po
kaže novac, što će se u kasu platiti, tada 
konj išće sa kopitom tipak, koji odgovara 
pokazanom mu novcu, pretisne ga, okrene 
zubima vijak, položi novac u ladicu, te pre
daje automatički napisanu namiru svome 
gospodaru.

Veterani va Japcne. Kako javlja „Daily 
Mail“ iz Tokia, izđal je Mikađo naredbu, 
kojom se zovu svi jappnski veterani pod 
oružje. Ti će veterani bit naoružani s ma- 
Jemi, lahkemi puškami „floberi". Kako pak 
japonska provianta — hranis— trpi jako 
piino va magazineh od nebrojeneh pantigani, 
keh je puna Koreja i Mandžurija, to će ja- 
ponski veterani imet nalog, da pucaju va 
pantigani. On veteran, ki poubije najviše 
pantigani, dobit će dekoracion.

Kanimura. Talijani,, Inglezi, j^emci i 
Abreji — svi se jade, da japonski admiral 
Kanimura ni vređan ulovit onu nesrećnu 
vlađivostočku flotu, ka je pod onim bezo
braznim ruskim admiralom Bezobrazovom 
zadala toliko jada i čemera „junačkim" Ja- 
poncem.

Neki đan su se neki Abreji žalostili 
va Janežbvem omnibuse, đa je to tako, i 
čudili su se, đa ni Kanimura već do sada, 
potopi! sve ruske brode va Vladivostoke, ,

— Zač ih ne potopi ? Ča čeka? — va
pili su Abreji;——

A naš Janez, s onim njegovim po- 
smehom i onako po njegovu:

• ■ — E, Ka — ni — mora . . .
Ča bi malo čišće imelo značit:
— E, kad ne more! . . .
Ruske žene junakinje. Kad su se Rusi 

i Japonci pograbili kod reke Jalu, va hipe 
najvećega komešanja, bilo je videt tri voj
nika na konjeh, kako lete sad na jedan sad 
na drugi kraj. Ti soldati imeli su puli sebe 
najpotrebneje stvari za povezauje. ran. Malo, 
kasneje se je razvidelo, đa su ti tri soldati 
— ženske i to žene oficiri, ki su ta- 
kođjer' bili tamo i tukli se s neprijateljem. 
Jedna je bila žena zapovednika Gromova, 
druga od oficira Ščegovljeva, a treća od 
nadzornika lazareta Makarova. Plašt gospoje. 
Gromove bil je vas probušen s kuglami. 
Kada su pak Japonci došli k lazaretu i ne 
gleđajiić na znamenje „crvenoga križa", 
pucali na njega i ubili nekoliko konji, ni 
se maknula, ni ganula od svojega mesta ni
jedna od oneh ruskeh junakinj.

Krvavi sud. Prošli tjedan se je va Bu- 
karešte, glavnem građe Rumunjske, ođigral 
strašan prizor. Na sudu su se pravdali đva 
čoveka: vojnički kapitan Đuro i neki trgo
vac, ki je kapitanu Đuru bil pnsuđil beči. 
Negde iia sred razprave rekal je trgovac 
dve tri oštre proti oficirom, kako su na
prašiti i kako rado đelaju dugi. Nato je 
skočil kapitan, zel je revolver i puknu! va 
trgovca, ki je na mestu pal mrtav. Onda je 
nastala va sude prava smutnja. Prisutni 
oficiri i civilisti uhvatili se u koštac i po
čeli su se mej sobom tuć. Najzada su pri
skočili sudci, đa će oni branit, ali u zao čas 
po sebe, jer su razjareni ljudi i na njih na
pali i ranili ih.

„Piccolo" i rusko-japonski rat. Ki čita 
nPiccolo“ on zna to, da su Rusi zgubili 
120 karocađi I. klasi, 239 inkrociadori, 500 
torpedo razbijači i 3897 torpedinieri. Niš 
zato, ako ni Rusija, ni Inglezka, ni Fran- 
cezka nimaju ni ne te imet sve skupa to
liko brodi ; za bedaste „Piccolove" čitatelje 
je dosta to, da svaki dan čitaju, da je ne
koliko ruskeh brodi šio na dno. Buon apetito!

Po nPiccolu“ je PortrArtur pal već 
najmanje 12 puti v ruki Japonezom. Niš za 
to, ako je Port-Artur još va ruskeh rukah 
— čitatelji nPiccola“, bedasti kako su, za 
to niš ne mare.

Poznato je, đa „Piccolo" svaki japo- 
neški korak napređ, zabilježe sa slovi veli- 
kemi 2 centimetara: „Un nuovo successo 
Giapponese... Una grave đisfatta russa,.. 
itđ. To sve upada već z daljega va oči. 
Neki dan je s takjvemi slovi pisal: ,,La 
marcia vittoriosa đei Giapponesi in Manciu- 
ria“. Ljudi čitaju i čitajn, jednu kolonu pak 
drugu ... ma o. toj „marcie" vittoriose ni 
spomena. Zamu v ruki drugu ku novinu, .a 
to doznaju, da Japonezi gredu, kako raki 
nazad. Tako je i bilo i danas je tako.

. Ova je zadnja. Neki đan se je čitalo 
iz daljega va. „Piccole": Una nuova vittoria 
navale đei Giapponesi . . . Slova su bila 
tri centimetra velika. Abreji i drugi tovari, 
ki s njimi drže, su valje potancali ođ ve
selja. I nadajuć se, da će čitat, kako je 
Togo porompotal najmanje polovicu ruskeh 
brodi, svi su se kako nemi zaleteli do tega 
„Piccola", da vide ča je. .

Nego ostali su z nosom, zač je valje 
pod onemi velemi beseđami:, Una nuova 
vittoria navale đei Giapponesi stalo z ma- 
lemi slovi napisano: „messa in dubbio".

Tu je „Piccolo" otel bit malo pošten, 
ma Abrej gleda vavek na svoju korist, zato 
je ono od „vittorie" napisa! z velemi slovi, 
da se ljudi namame, pak da kupuju ,,Piccolou. 
I trubili su kupovali i kupovali. A kupuju i 
danas.

£ovransko groblje.
Groblja eno u Lovranu 
A na žalu sinjeg mora, 
Kao svagdje grob do groba 
Ko u lugu bor do bora.
A1 u .travu, u drač gusti 
Sve zaraslo, nit se- igdje—

. Da je cvao, ii da cvast će, 
Cviet na grobu kome vidje. 
Ni na kome križa nema 
Nit’ vienca uvehloga 
Ni na travi traga suzi, 
Traga maru za kog svoga. 
Ni na kojoj mramor, ploči 
Zlatne s’one. ne ljeskaju:. . 
„Zemljica ti laka bila, 
Duša mjesto našla u raju!“ 
Samo u suton, noćju samo , 
Kriesnice se tuđa kriese, 
Trava, drač na grobovima 
Čudnim sjajem zakite se. 
To su duše Lovrankinja, 
Koje nekad, umiljato 
Zibljuć djecu pjevale su-: 
„Paji, buji, moje zlato!" 
Sada malo koj Lovranac 
Majčine se pjesme sjeća, 
Jer odanost štokog, jao, 
Tudjinstvu je sve to veća . . . 
Ni za groblje,, ni za..kpsti__  
Svoga roda, svojih starih, 
Čeljad takva otudjena, 
Bog joj prosti, išto mari.
Velika je to sramota 
Biti rodu odmetnikom, 
Roditeljsku krv zatajit, 
Mjesto đa si braći dikom! 
Niemi kries nam pokojnica 
Groblju u mraku ljubav ište, 
Ljubav, vjernost, rodu žudi 
Mar za. pusto im pokojište.

I. T.

Gospodarske viesti.
Bolesti voćaka.

(Nastavak).
Kad se ti ušenci izvuku van, presvuku 

se još jednom, a na hrbtu njim se nkažu 
prema tielu vrlo velika, prozirna i sa neko
liko žilica izpletena krila. Oko podneva po
lete — ili bolje — daju se od povjetarca.
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nositi, al ne daleko, već blizu na koji list, 
gdje na doljnjem' licu polože ono par jaja 
što ih nose. Dalje od 100 metara ne po
lete. Boje se i vjetra i kiše, jer, kako su 
maleni 'ne bi njim mogli odoliti. Jaja, što ih 
ti krila ti ušenci polože, nisu sva 
jednaka. Nekoja su manja, nekoja veća. Od 
prvih se izlegu samci, a od drugih samice. 
I jedni i drugi su bez krila i bez bodeža i 
bez rila. Samica ima na broju uviek više 
nego samaca. Kako smo gore rekli, oni 
prvi ušenci pod zemljom su same samice i 
nose jaja bez parenja. Ove pak samice, što 
su se gore na listu izvalile, ne mogu učiniti, 
ništa bez parenja. Kad se spare, samac 
-odmah pogine, a samica živi samo dokle 
snese jedno jedino jaje, što ga nosi. To jaje 
ona položi medju koru dvo ili trogodišnje 
rozge, pak onda pogine i ona. To su jaje 
nazvali z i m s k o j aj e. Neki hoće, da to 
jaje ostane ondje preko ciele zime — zato 
su ga i nazvali zimsko jaje — i da se u 
proljeću iz njega izvali ušenac, koji pak 
onda putuje u zemlju na korienje. Drugi 
pak tvrde, da se iz toga jaja izleže bezkrili 
ušenac još prije zime, da se on povuče u 

•zemlju, da već u mjesecu oktobru iznese 
jaja, iz kojih se izvale mladi ušenci, koji 
prezime i u proljeću nastave ubitačni rad 
svojih predja.

se na listu kako jamica, udubina, kojoj na 
protivnoj strani odgovara otekjina ili ba- 
buška. U toj se jamici filoksera tri puta 
presvuče, pa počme nesti jaja. U tri tjedna 
snese jih 500—600, od kojih se u 8 dana 
izlegu mlade, koje nastave majčin život i 
rad. I to su same. ženke.

(Nastavak sliedi.)

Zadnje vješti.
Rusko-japanska vojska.

Rusko-japanska vojska poprimila je 
sada posve drugo lice. Japanci se potežu 
nazad a Rusi napred. Slavni Kuropatkin je 
Japance va stupicu zazval. Sada neznaju 
ča bi ni kako bi. A silni dažji su već po
plavili svu Mapdžuriju tako, da će Rusi 
dobit još kakova dva meseca, da moru 
skupit potrebitu vojsku,' pak onda udrit na 
Japance.

Vladivostočka ruska flota čini, prava 
čudesa.

Port-Artur se junački drži.

Saleapariija sirup (Depurativ)
Za proljetnu kuru preporuča se najtoplije pravi sirup od salsuparilje kao 

osvježujućo i krv čisteće sredstvo. — Jedino sirupom od salsaparilje (Sciroppo di 
Salsapariglia), koji se na poseban način iz najbolje vrsti koriena od salsaparilje pravi, 
može se postići dobar uspjeli.

Pravi sirup od naloapuriljo izvrstan je liek proti svim kožnim bolestima, reu
matizmu, skrofulam, pokvarenoj krvi, zapoklini, homoroidima, osobito pako proti 
niOliotičkim i veneričkim bolestima. — Prodaje se u bocama od 2 kruno; onda od 
K. 3 ili u dvostrukim bocama od 5 kruna.

Ove su pilule od neprocienjivo blagotvornog djelovanja proti najrazličnijim bolestima, 
a osobito proti: slaboćl, bliodosti, pomanjkanju krvi, norvoznoati, vrtoglaviol itd. 
itd. Izvrstno pak djeluje kod pokvarenosti krvi i glavoboljo, kao što su blagotvorne i 
kod oporavljanja iza duge bolesti. Preporučuju se kod sveobće slabosti, osobito za mlado 
žono i djevojko pri pomanjkanju krvi. Ove pilule imaju i prednost, koja je od velike 
koristi i važnosti, naime, da se veoma lahko uzimaju, a pri svom raztvaranju u želudcu ne 
prouzrokuju nikakove boli. Zdravlje se podpunoma povraća odmah iza kratke i savjestne 
uporabe. Izvrstno i zaista blagotvorno djelovanje ovih željeznih pilula zasvjedočavajumnoge 
priznanico i pohvale ozdravljenika iz bliza i daleka. Svaka škatuljioa sadržaje 100 
(sto) ovakovih pilula, a eiena jednoj škatuljici je 2 kruno.

Prah proti gnojenju nogu.
Ovaj prah, jest izvrstno sredstvo proti znoj čuju nogu, upija znoj, te na taj način 

preprieči ranjavost nogu]i oduzimlje im neugodni miris. Ciena jedne škatuljice IX 1.
CEROT proti kurjim očima.

Bilo ovako ili onako, svakako stoji i 
po jednimi i po drugimi, da se od onoga 
jaja izleže ušenac samica, koja počme nositi 
jaja, kako smo već rekli, i tako množiti do 
neizmjernosti onih ljutih upropastitelja loze.

■ Malen stvor, da ga se niti ne vidi, a baca 
u siromaštvo i u tugu čitave obćine i po
krajine. A čovjek, taj stvor pun uma, znanja 
i moći, nije još našao ni sredstva, ni načina, 
da uništi onog sitnog kukca! Ra da nije i 
on malen?

Ima filoksera, koje živu samo na Ušću. 
U marču, ili u aprilu, kada loza proliste, 

fj: j i 1 j one sjednu na gornje lice lista, zabodu svoj 
i bodež i stanu sisati. Uslied uboda napravi

tap Schlesinoer
—= zlatap i draguljar =—

GDjpcatpJjci — VZflllca

prodaje svakovrstne zlatne i srebrne pred
mete u najfinijoj i najmodernijoj izradbi, po 
najnižim cienam. — Preuzima sve u tu struku 
zasjecajuće radnje i popravke, te ih izvršuje 

brzo, solidno i jeftino.
Promjenjuje stare zlatne i srebrne predmete 

za nove uz vrlo povoljne uvjete.

Ovaj je ©orot svestrano priznat kao jedini i sjegurni liek proti ‘kurjim očima. 
Samo upotrebljavanjem ovog lieka može se čovjek riešiti za kratko vrieme ove neugodne 
bolesti. ■ f

C57- Prodaje se komad po 40 filtra. -cd
Poštanske naručbe odpremaju se odmah.

6vi spomenuti liekovi dobivaju se jedino u ljekarni

Majke Božje od pomoći (Alla Madonna delT aiuto)
ADOLFA SSHINBLERA

NB. Takodjer se u ovoj ljekarni reooptl (Iječnički prepisi) točno i' savjestno 
priredjuje.

Ws8istafiMnta^

w Pijte! I i *
Kapi Spasitelja, koje se mogu sbog svoje djelatnosti nazvati čudotvornima, 

kod' svih bolestih želudca, pospješuju probavu, podavaju tek (apetit) za jesti; proti hemoroidam, 
matrunu, žgaravici, oteku slezene i jetara itd. itd. — a djeluju upravo čudotvorno i kod već 
zastarjelih bolestih. . • - *

- Nebi smjele manjkati u nijednoj kući ove glasovite i čudotvorne kapljice.
I bočica samo 60 fil. (30 novč,) a na svakih šest bočica dobije se jedna 

badava.
Naputak za uporabu ovih kapljica prileži svakoj bočici — a naputke i cijenile za sve 

bolesti, bilo kod ljudi ili blaga (za krave, konje, volove, svinje itd.) šaljem na zahtjev franko . 
i badava.

Naručbe odpremaju se i sa poštom (i to najmanje 6 bočica Kapi Spasitelja) a 
ostalo prema želji, te treba jedino naručiti kod vlastnika najbolje i najveće ljekarne, 
a to je ljekarna ,,al Kedentore“ (k Spasitelju) na Rijeci — stoga naručite samo pod 
ovom adresom:

MnmOio EafontSr;
ljekarna k Spasitelju (al Redentore).

K5jeBxa9 blizu velike crkve.

Putovanje u Ameriku!

Izvrstna obskrba.

Prevoz preko mora 
7—8 dana.

□ a
n a a a u a□ □ □

i draQ®°^gr®b
Putovanje u AmeEikB III..razred iz Zagreba u New-York 

for. GB sa brzim parobrodima prevoz preko mora 7—8 dlaBa*
Izvrstna obskrba. Odprema putnika iz Zagreba svake nedelje.

LLO KMsiscBlk ii dLs’ug
ZAGREB, Preradovićev trg 8.

Posujilnica u Uoloskom
registrana zadruga isa ograničeno jamčenje.

ml

Prima, novac na štednju od svakoga, te plaća od istoga 4 7a°/o ka- @ 
mata, čisto bez ikakvog odbitka. Rentni porez na uložke plaća posujilnica sama.

Vraća na štednju uložene iznose bez odpovjedi, priđržaje si ipak Q 
u osobitih slučajevih, pravo odkaza u smislu § 8 družtvenoga štatuta. p

Zajmove (posude) daje samo zadrugarom, i to na hipoteku ili na mje- 
niče i zadužnice uz garanciju. <

Uredovni sati: svaki dan izim nedelje i blagdana od 9—12 sati pp. i 1K 
od 3—6 sati poslie podne; u nedelju i blagdane od 9—12 pp.

Družtvena pisama i blagajna nalazi se za sada u odvjetničkoj pisarni 5
Dra. Janežiča u Voloskom. 9

Pobliže informacije dobivaju se u pisarni Dra. K. Janežiča, Dr. 1 • 
Pošćića, Dra. A. Stangera i Dra. M. Trinajstića u Voloskom. 0

Novčani promet u god. 1903 iznašao je K 2777.869 20 — Uloženo A 
je bilo u posujilnici god. 1903 K 8S2.576-14

Hotel ,,Liburniau
xy <»m^®>£

Sastoji od 24 elegantno uredjenih soba sa električnom razsvjetom, ku
palištem u kući. Slobodan izgled na more.'

Restauracija - kavana
providjena je uvjek svježim jelom i pićem. Toči se originalno pilzensko pivo, 

domaća, hrvatska, istarska i dalmatinska vina.

Ravnateljstvo.

Odgovorni urednik: Petar Rubinić. Tisku* V. Tomičić i dr. — Op»tij».


